

04/12/2018

Παρατηρούμε ότι αν θεωρήσουμε ως σύνολο δείκτων το $I = \{1, \dots, n\}$ κάθε στοιχείο του $A_1 \times A_2 \times \dots \times A_n$ είναι κάθε διατεταγμένο n -αδαι μπορεί να θεωρηθεί $f: I \rightarrow \bigcup_{i=1}^n A_i$ ώστε για κάθε $i \in I$ $f(i) = a_i \in A_i$. Έτσι το καρτεσιανό γινόμενο $A_1 \times A_2 \times \dots \times A_n$ είναι το σύνολο όλων των συναρτήσεων.

$$f: I \rightarrow \bigcup_{i=1}^n A_i \text{ ώστε } f(i) \in A_i.$$

$I = \{1, \dots, n\}$

Αυτό μας οδηγεί στην παρακάτω γενίκευση. Το καρτεσιανό γινόμενο μιας ομογενούς συνόλων $(A_i)_{i \in I}$ (που αλφαριθμητικά $\prod A_i$) (χρησιμοποιείται και ο συμβ $\prod_{i \in I} A_i$) είναι το σύνολο $\prod_{i \in I} A_i = \{ f: I \rightarrow \bigcup_{i \in I} A_i \mid f(i) \in A_i \ \forall i \in I \}$

Αν $a_i \in \prod_{i \in I} A_i$ και $j \in I$ η j συνιστάται τούτοι είναι η εφ' όσον $a_i(j)$ και ομαδοποιείται a_j .

Έτσι για να ομαδοποιήσουμε ένα στοιχείο a του $\prod_{i \in I} A_i$ χρησιμοποιούμε το ομαδοποιητικό $(a_i)_{i \in I}$. Για κάθε $i_0 \in I$ η ομαδοποίηση $\prod_{i \in I} \prod_{i_0} A_i \rightarrow A$ $\prod_{i \in I} (a_i)_{i \in I} = a_{i_0}$ λέγεται τριτοβάθμια στην i_0 συνιστάται.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

(A) Αν X είναι σύνολο και $(A_i)_{i \in I}$ μια οικογένεια συνόλων. Τότε

$$(i) X \cap (\cup_{i \in I} A_i) = \cup_{i \in I} (X \cap A_i)$$

$$(ii) X \cup (\cap_{i \in I} A_i) = \cap_{i \in I} (X \cup A_i)$$

ΑΣΚΗΣΗ

Έστω $f: A \rightarrow B$

$(X_i)_{i \in I}$ μια οικογένεια υποσυνόλων του A

$(Y_i)_{i \in I}$ μια οικογένεια υποσυνόλων του B

Τότε:

$$(i) f(\cup_{i \in I} X_i) = \cup_{i \in I} f(X_i)$$

$$(ii) f(\cap_{i \in I} X_i) \subseteq \cap_{i \in I} f(X_i)$$

$$f^{-1}(\cup_{i \in I} Y_i) = \cup_{i \in I} f^{-1}(Y_i)$$

$$f^{-1}(\cap_{i \in I} Y_i) = \cap_{i \in I} f^{-1}(Y_i)$$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Ομοίως με τις αποδείξεις για εικόνες και αντιστροφές εικόνες σε τούτους και επίσης δύο συνόλων.

(B) Αν $(A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ και $(B_n)_{n \in \mathbb{N}}$ σφραγισμένες οικογένειες συνόλων (δηλ. $A_n \supseteq A_{n+1}$ και $B_n \supseteq B_{n+1} \forall n \in \mathbb{N}$)

$$\text{N.S.O. } \bigcap_{n \in \mathbb{N}} (A_n \cup B_n) = (\bigcap_{n \in \mathbb{N}} A_n) \cup (\bigcap_{n \in \mathbb{N}} B_n)$$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Για κάθε φυσικό $i \in \mathbb{N}$

$$\bigcap_{n \in \mathbb{N}} A_n \subseteq A_i \subseteq A_i \cup B_i$$

$$\bigcap_{n \in \mathbb{N}} B_n \subseteq B_i \subseteq A_i \cup B_i$$

$$\text{Άρα } (\bigcap_{n \in \mathbb{N}} A_n) \cup (\bigcap_{n \in \mathbb{N}} B_n) \subseteq A_i \cup B_i$$

Εφόσον αυτό ισχύει για κάθε $i \in \mathbb{I}$

$$(\bigcap_{n \in \mathbb{N}} A_n) \cup (\bigcap_{n \in \mathbb{N}} B_n) \subseteq \bigcap_{i \in \mathbb{I}} (A_i \cup B_i) = \bigcap_{i \in \mathbb{I}} (A_i \cup B_i)$$

Υποθέτουμε ότι δεν ισχύει ισότητα. Τότε θα υπάρχει $x \in \bigcap_{n \in \mathbb{N}} (A_n \cup B_n)$

$$\text{όε } x \in (\bigcap_{n \in \mathbb{N}} A_n) \cup (\bigcap_{n \in \mathbb{N}} B_n)$$

Τότε $x \in \bigcap_{n \in \mathbb{N}} A_n$ και $x \in \bigcap_{n \in \mathbb{N}} B_n$. Άρα υπάρχει $m \in \mathbb{N}$ ώστε $x \in A_m$ και υπάρχει $m_0 \in \mathbb{N}$ ώστε $x \in B_{m_0}$.

Θέτουμε $k = \max\{m_0, m\}$. Τότε $m_0 \leq k$ και $m \leq k$ και (αρκού δύο αρκού φυσικών είναι αθροισμα) $A_k \subseteq A_m$, $B_k \subseteq B_{m_0}$.

Εφόσον $x \in A_m$ προκύπτει $x \in A_k$.

Εφόσον $x \in B_{m_0}$ προκύπτει $x \in B_k$.

Άρα $x \in A_k \cup B_k$ αυτός όμως δίνει $x \in \bigcap_{n \in \mathbb{N}} (A_n \cup B_n)$.

Επιπλέον, ισχύει η ισότητα.

Αν μια συνάρτηση $f: A \rightarrow B$ είναι 1-1 και επί

τότε υπάρχει η αντιστροφή $f^{-1}: B \rightarrow A$.

Αν η $f: A \rightarrow B$ είναι 1-1 αλλά δεν είναι επί. Τότε αντιστοιχίζοντας το B με το $f(A)$ έχουμε ότι η $f: A \rightarrow f(A)$ είναι 1-1 και επί, και έτσι υπάρχει η οπισθοεικασία της $f^{-1}: f(A) \rightarrow A$.

ΠΔ

Η $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ $f(x) = e^x$ είναι 1-1 αλλά όχι επί $f(\mathbb{R}) = (0, +\infty)$
 $f: \mathbb{R} \rightarrow (0, +\infty)$ με $f(x) = e^x$ είναι 1-1 και επί και ορίζεται η $\log = f^{-1}: (0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$

ΛΕΙΨΩΝΑ ΤΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΗΣ

(1) Αν $I \neq \emptyset$ και $(A_i)_{i \in I}$ οικογένεια μιν κενών συνόλων τότε υπάρχει μια συνάρτηση $\varphi: I \rightarrow \bigcup_{i \in I} A_i$ ώστε $\varphi(i) \in A_i$ για κάθε $i \in I$.

→ ΙΣΟΔΥΝΑΜΗ ΔΙΑΤΜΟΧΗ

(2) Αν $I \neq \emptyset$ είναι σύνολο και $A_i \neq \emptyset \forall i \in I$ τότε το καρτεσιανό γινόμενο $\prod_{i \in I} A_i$ είναι μιν κενό.

Υπάρχουν και άλλα ισοδύναμα κριτήρια (για άλλα η απόδειξη ότι είναι άλλα ισοδύναμα είναι εύκολη για κάποιες αυτές απλώς εύκολα).

ΛΗΜΜΑ ΤΟΥ ZORN

(3) Αν $(A_i \subseteq)$ διατεταγμένο σύνολο ώστε κάθε αλυσίδα (= γράφημα διατεταγμένου υποσυνόλου) του A έχει άνω σφραγίδα στο A . Τότε το A είναι maximal στοιχείο.

(4) Για κάθε σύνολο A υπάρχει κοινή διατεταγμένη \leq στο A

(5) Για δύο οποιαδήποτε σύνολα A, B υπάρχει $g: B \rightarrow A$ 1-1.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω A, B δύο σύνολα. Ν.Σ.Ο. για παρακάτω είναι ισοδύναμα.

(i) Υπάρχει $f: A \rightarrow B$ 1-1.

(ii) Υπάρχει $g: B \rightarrow A$ επί.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

(i) \Rightarrow (ii) Επιλέγουμε τυχαίο $a \in A$. Ορίζουμε $g: B \rightarrow A$ ως εξής.

$$g(y) = \begin{cases} x & y \in f(A) \text{ με } y = f(x) \\ a & y \notin f(A) \end{cases}$$

Η g είναι καλά ορισμένη (αρκού η f είναι 1-1) και προφανώς η g είναι επί διότι για κάθε $x \in A$ $g(f(x)) = x$.

(ii) \Rightarrow (i) Έστω η $g: B \rightarrow A$ είναι επί για κάθε $x \in A$ το σύνολο $B_x = g^{-1}(\{x\})$ είναι μη κενό. Για κάθε $x \in A$ επιλέγουμε $a_x \in B_x$ και ορίζουμε συνάρτηση $f: A \rightarrow B$ με $f(x) = a_x \in B_x$.

Η f είναι 1-1. Πράγματι αν $x_1, x_2 \in A$ με $x_1 \neq x_2$ τότε $g^{-1}(\{x_1\}) \cap g^{-1}(\{x_2\}) = \emptyset$ και επομένως $f(x_1) = a_{x_1} \in B_{x_1} = g^{-1}(\{x_1\})$

$f(x_2) = a_{x_2} \in B_{x_2} = g^{-1}(\{x_2\})$ προκύπτει $f(x_1) \neq f(x_2)$.

→ Αν A είναι σύνολο μια (διετής) πράξη στο A είναι μια συνάρτηση $f: A \times A \rightarrow A$. Συνήθως, ανει μια το σύμβολο $f(a, b)$ σημαίνει το αποτέλεσμα $a \neq b$

Έτσι πχ. έχουμε $a + b$ ανει μια $+$ (α, β) αν η πράξη συμβολίζεται πρόσθεση. Αν η πράξη συμβολίζεται πολλαπλασιασμός ανει μια \cdot (α, β) έχουμε $a \cdot b$ ή ab .

→ Μια πράξη $*$ στο A λέγεται:

Προσεταιριστική: Αν $\forall a, b, c \in A$ $(a * b) * c = a * (b * c)$

(Αντι)μεταθετική: Αν $\forall a, b \in A$ $a * b = b * a$

Έχει ουδέτερο στοιχείο: $e \in A$: Αν $e * a = a = e * a$ $\forall a \in A$

Αν η $*$ έχει ουδέτερο στοιχείο το e το a λέγεται συμμετρικό του a ως προς την $*$ αν $a' * a = a * a' = e$

Συνήθως όταν η πράξη συμβολίζεται με $+$ (πρόσθεση) το ουδέτερο στοιχείο συμβολίζεται με 0 ενώ όταν η πράξη συμβολίζεται με \cdot (πολλαπλασιασμός) το ουδέτερο στοιχείο συμβολίζεται με 1 .

ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ - ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗ ΔΕΛΕΝΙΣΗ:

ΟΡΙΣΜΟΣ: Οποιαδήποτε σύνολο των πραγματικών αριθμών είναι σύνολο \mathbb{R} .

Λέμε δύο πράξεις $+$, \cdot .

$$+ : \mathbb{R} \times \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \quad \mathbb{R} \times \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

$$(x, y) \rightarrow x + y \quad (x, y) \rightarrow x \cdot y$$

και μια σχέση $<$ ώστε το $(\mathbb{R}, +, \cdot, <)$ να είναι πλήρως διατεταγμένο σύνολο. Δηλαδή να ικανοποιούν τα παρακάτω αξιώματα:

$$(R_1) (a+b) + c = a + (b+c) \quad \forall a, b, c \in \mathbb{R}$$

$$(R_2) a + b = b + a, \quad \forall a, b \in \mathbb{R}$$

$$(R_3) \text{ Υπάρχει ένα στοιχείο } 0 \in \mathbb{R} \text{ ώστε } a + 0 = 0 + a = a, \quad \forall a \in \mathbb{R}$$

$$(R_4) \forall a \in \mathbb{R} \text{ υπάρχει } b \in \mathbb{R} \text{ ώστε } a + b = b + a = 0.$$

$$(R_5) (a \cdot b) \cdot c = a \cdot (b \cdot c) \quad \forall a, b, c \in \mathbb{R}$$

$$(R_6) a \cdot b = b \cdot a, \quad \forall a, b \in \mathbb{R}$$

$$(R_7) \exists 1 \in \mathbb{R} \text{ με } 1 \neq 0 : 1 \cdot a = a = a \cdot 1$$

$$(R_8) \forall a \in \mathbb{R}, \{0\} \exists \exists y \in \mathbb{R} : a \cdot y = y \cdot a = 1$$

$$(R_9) a \cdot (b+c) = a \cdot b + a \cdot c, \quad \forall a, b, c \in \mathbb{R}$$

(R10) (Αξίωμα επεκτασιμότητας), $\forall a, b \in \mathbb{R}$ υπάρχει ακριβώς ένα από τα επής: $a < b, a = b, a > b$

$$(R11) \text{ Για } a, b, c \in \mathbb{R} \text{ αν } a < b \text{ και } b < c \text{ τότε } a < c.$$

Παρατήρηση: Αν ορισθεί $a \leq b \Leftrightarrow (a < b \vee a = b)$ από τα R10 κ' R11 $\mathbb{R} \leq$ είναι γραμμ. διατεταγμένο στο \mathbb{R} .

$$(R12) \forall a, b, c \in \mathbb{R} \text{ αν } b < c \text{ τότε } a + b < a + c$$

$$(R13) \forall a, b, c \in \mathbb{R} \text{ αν } b < c \text{ και } a > 0 \text{ τότε } a \cdot b < a \cdot c$$

(R14) Αξίωμα της τριχοτομίας κάθε μη κενό και άνω φραγμένο υποσύνολο του \mathbb{R} έχει supremum.

Παρατηρήσεις - Ιδιότητες:

(i) Το 0 (R3) είναι το μοναδικό ουδέτερο της πρόσθεσης

Απόδειξη: Αν υπάρχει $0' \in \mathbb{R}$ τότε ισχύει $a + 0' = 0' + a = a^*$, $\forall a \in \mathbb{R}$

$$\text{Τότε } 0' = 0 + 0' = 0$$

$(R_3) \quad \quad \quad (*)$

(ii) $\forall a \in \mathbb{R}$ το αλληλοεπίτιμο του a ως προς την πρόσθεση (ή την \mathbb{R}_+) είναι μοναδικό.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω b, γ αλληλοεπίτιμοι του a ως προς την πρόσθεση. Δηλ.

$$\begin{cases} a+b = b+a = 0 & (1) \\ a+\gamma = \gamma+a = 0 & (2) \end{cases} \quad \left. \begin{array}{l} \text{Τότε } b = b \neq 0 = b + (a+\gamma) = (b+a) + \gamma = 0 + \gamma = \gamma \\ \uparrow \mathbb{R}_2 \quad \quad \quad \uparrow \mathbb{R}_1 \quad \quad \quad \uparrow \mathbb{R}_3 \end{array} \right\}$$

Το γεγονός της μοναδικότητας μας δίνει τη δυνατότητα να επιβεβαιώσουμε το μοναδικό αλληλοεπίτιμο του a ως προς την πρόσθεση με $-a$. Έστω $\forall a \in \mathbb{R}$ \exists μοναδικό $-a \in \mathbb{R}$ ώστε $a + (-a) = (-a) + a = 0$.

(iii) Το 1 είναι το μοναδικό αριστερό του πολλαπλασιασμού.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Αν $1' \in \mathbb{R}$ ώστε $a \cdot 1' = 1' \cdot a = a$ (1) $\forall a \in \mathbb{R}$ τότε $1' = 1' \cdot 1 = 1$
 $(\mathbb{R}_2) \quad (*)$

(iv) Για δεδομένο $a \in \mathbb{R}$ με $a \neq 0$ το αλληλοεπίτιμο του a ως προς τον πολλαπλασιασμό είναι μοναδικό.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Ομοίως με την απόδειξη (ii).

Το γεγονός της μοναδικότητας μας δίνει την δυνατότητα για $a \neq 0$ να επιβεβαιώσουμε το μοναδικό αλληλοεπίτιμο του a ως προς τον πολλαπλασιασμό με a^{-1} ή $\frac{1}{a}$.

(v) $\forall a \in \mathbb{R} \quad -(-a) = a$

(vi) $\forall a \in \mathbb{R} \quad (a^{-1})^{-1} = a$ με $a \neq 0$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

(i) Λόγω της μοναδικότητας του αριστερού, αρκεί $a + (-a) = 0$ προκύπτει $-(-a) = a$

(ii) Ομοίως

(vii) Ιδιότητα διαφορικής στην πρόσθεση

$$a+b = a+x \Rightarrow b=x$$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: $a+b = a+x \Leftrightarrow (-a) + (a+b) = (-a) + (a+x)$
 $\Leftrightarrow ((-a) + a) + b = ((-a) + a) + x \Leftrightarrow b+x$

Ιδιότητα διαφορικής στον πολλαπλασιασμό

(viii) $axb = ay$ και $a \neq 0$ τότε $b=y$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω $a \neq 0$ υπάρχει a^{-1}

$$axb = ay \Leftrightarrow (a^{-1})axb = (a^{-1})ay$$
$$\Leftrightarrow (a^{-1}a)xb = (a^{-1}a)y \Leftrightarrow 1 \cdot b = 1 \cdot y \Leftrightarrow b=y$$

(ix) Απορροφητική ιδιότητα του 0 στον πολλαπλασιασμό
 $a \cdot 0 = 0 \quad \forall a \in \mathbb{R}$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: $a \cdot 0 + a \cdot 0 = a(b+0) = a \cdot 0 = a \cdot 0 + 0 \Leftrightarrow$

$$a \cdot 0 = 0$$